

Фальшивые новости о Китае в глобальном информационном пространстве

Научный руководитель – Коханова Людмила Александровна

Чжан Вэньтао

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра периодической печати, Москва, Россия

E-mail: dmitriy Zhang@163.com

На протяжении долгого времени сначала СССР, а потом и Россия как правопреемник признаёт Китайскую Народную Республику одной из ведущих стран мира. Следует отметить, что установление дипломатических отношений между двумя странами произошло на следующий день после учреждения КНР. В новом веке уровень китайско-российских отношений достигает более высокого уровня, партнёрство и стратегическое взаимодействие становится всеобъемлющим. Стало укрепляться и китайско-российское сотрудничество в сфере журналистской деятельности. В последние годы в соответствии с подписанными документами о сотрудничестве между двумя странами стал возможен обмен информацией между китайскими и российскими СМИ. Стало налаживаться профессиональное взаимодействие СМИ Китая и России.

Однако в русскоязычном информационном пространстве функционируют средства массовой информации, которые следует отнести к глобальным СМИ. К сожалению, они распространяют новости, наносящие ущерб имиджу Китая, и многими воспринимаются как российские СМИ. Поэтому в рамках данного исследования была проанализирована деятельность СМИ, выходящих на территории России и постсоветского пространства. Это телеканал «Настоящее время» (учредитель Правительство США), «Радио Свобода» (учредитель Конгресс США). Из онлайн СМИ в выборку попали roistine.org (учредитель Гейдар Джемаль).

Затем было отобрано более двадцати новостей, которые можно отнести к лживым новостям или к фейк-ньюс. Примером такой новости, которая активно передавалась названными каналами, в основном в интернете, является информация о массовых арестах уйгуров и других меньшинств в Синьцзянском уйгурском автономном районе КНР. В связи с этими новостями прошли митинги у посольства КНР в Москве и в Бишкеке с требованиями собравшихся «закрыть концлагерь в Синьцзяне и прекратить дискриминацию и фашизм». МИД КНР опроверг информацию о концлагере и пытался объяснить, что речь идет о центре профессионального образования и повышения квалификации, где уйгуры и представители других этнических меньшинств учат китайский язык и овладевают правовой грамотностью. По итогам проверки эти непроверенные новости о концлагере оказались фальшивыми. Это далеко не единственный пример.

Как показало проведенное исследование, антикитайская информационная информация в СМИ, которые относятся к глобальным, но действуют на территории России, использование непроверенных фактов, а иногда и заведомо ложной информации усиливает негативное отношение граждан России и стран Центральной Азии к Китаю. Это ставит под сомнение необходимость развития партнёрства. Как следствие, это усложняет реализацию совместных проектов, способствующих развитию сотрудничества между Китаем, Россией и странами Центральной Азии. Во избежание фейк-ньюс о Китае СМИ должны более тщательно проверять источники информации и не публиковать информацию без фактчекинга.